

帮您了解：人感染H7N9禽流感

人感染H7N9禽流感是由H7N9亚型禽流感病毒引起的急性呼吸道传染病。

一、病原学

禽流感病毒属I型粘病毒科甲型流感病毒属。禽甲型流感病毒颗粒呈多形性，其中球形直径80~120nm，有囊膜。基因组为分节段单股负链RNA。依据其外膜血凝素(H)和神经氨酸酶(N)蛋白抗原性不同，目前可分为16个H亚型(H1~H16)和9个N亚型(N1~N9)。禽甲型流感病毒除感染禽外，还可感染人、猪、马、水貂和海豚哺乳动物。可感染人的禽流感病毒亚型为H5N1、H9N2、H7N7、H7N2、H7N3，此次报道的为H7N9禽流感病毒。该病毒为新型重配病毒，其内部基因来自于H9N2禽流感病毒。

禽流感病毒普遍对热敏感，对低温抵抗力较强，65℃加热30分钟或煮沸(100℃)2分钟后以上可灭活。病毒在较低温度粪便中可存活1周，在4℃水中可存活1个月，对酸性环境有一定抵抗力，在pH4.0的条件下也具有一定的存活能力。在有甘油存在的情况下可保持活力1年以上。

二、流行病学

(一) 传染源。目前已在禽类及其分泌物或排泄物分离出H7N9禽流感病毒，与人感染H7N9禽流感病毒高度同源。传染源可能为携带H7N9禽流感病毒的禽类。现尚无人际传播的确切证据。

(二) 传播途径。经呼吸道传播，也可通过密切接触感染的禽类分泌物或排泄物，或直接接触病毒感染。

(三) 高危人群。在发病前1周内接触过禽类者，例如从事禽类养殖、贩运、销售、宰杀、加工业等人。

三、临床表现

根据流感的潜伏期及现有H7N9禽流感病毒感染病例的调查结果，潜伏期一般为7天以内。

(一) 症状、体征和临床特点。

患者一般表现为流感样症状，如发热、咳嗽、少痰，可伴有头痛、肌肉酸痛和全身不适。重症患者病情发展迅速，多在5~7天出现重症肺炎，体温大多持续在39℃以上，呼吸困难，可伴有咯血痰；可快速进展为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症、感染性休克，甚至多器官功能障碍，部分患者可出现纵隔气肿、胸腔和液气胸。

(二) 实验室检查。

1. 血常规。白细胞总数一般不高或降低。重症患者多有白细胞总数及淋巴细胞减少，可有血小板降低。

2. 血生化检查。多有肌酸激酶、乳酸脱氢酶、天门冬氨酸氨基转移酶、丙氨酸氨基转移酶升高，C反应蛋白升高，肌红蛋白可升高。

3. 病原学及核酸检测。抗病毒治疗之前必须采集呼吸道标本送检(如鼻咽分泌物、口腔含漱液、气管吸出物或呼吸道上皮细胞)。

(1) 甲型流感病毒抗原筛查。呼吸道标本甲型流感病毒抗原快速检测阴性。但仅可作为初步实验。

(2) 核酸检测。对患者呼吸道标本采用real time PCR (或RT-PCR) 检测H7N9禽流感病毒核酸。

(3) 病毒分离。从患者呼吸道标本中分离H7N9禽流感病毒。

(4) 动态检测双份血清H7N9禽流感病毒特异性抗体水平呈4倍或以上升高。

(5) 胸部影像学检查。发生肺炎的患者肺内出现片状影像。重症患者病变进展迅速，早双肺多发磨玻璃影及肺实变影像，可合并少量胸腔积液。发生ARDS时，病变分布广泛。

(四) 预后。人感染H7N9禽流感重症患者预后差。影响预后的因素可能包括患者年龄、基础疾病、并发症等。

生活习惯与肿瘤

急诊科副主任 韩鸿福

现代社会物质生活极为丰富，生活水平有了很大提高，但是患重大疾病——癌症的人群却在不断上升。据统计，每5个死亡的人中就有1人死于癌症，这个比例还在逐渐上升。这与现代人的生活节奏快、工作压力大有一定关系。因此，预防肿瘤，需要一个乐观向上的生活态度。

1. 生活规律。

生活习惯不规律的人，如彻夜唱卡拉OK、打麻将、夜不归宿等，都会加重体质变化，容易患癌症。应当养成良好的生活习惯，从而保持碱性体质，使各种癌症远离自己。

2. 有良好的心态应对压力，劳逸结合，不过度疲劳。

压力是重要的癌症诱因，压力导致过劳体质从而引起免疫力功能下降、内分泌失调、体内代谢紊乱。压力也可导致精神紧张，引起气滞血淤，毒火内陷等。

3. 养成良好的生活习惯，戒烟限酒。

首先，不吸烟，世界卫生组织预言，如果人们都不再吸烟，5年之后世界上的癌症将减少30%。其次，不酗酒。烟和酒是极酸的酸性物质，长期吸烟喝酒的人极易导致酸性体质。

4. 饮食合理。

不要过多地吃咸而辣的食物，不吃过熟、过冷、过期及变质的食物，年老体弱或有癌症遗传基因者酌情吃一些防癌食品如红薯、芦笋、洋葱、苹果等，同时要保持乐观平和的心态。

一、夏天不提倡进行爬山等剧烈运动，建议选择游泳、早晚快步走、慢跑等运动。

二、要多喝白开水，并且要定时饮水，不要等口渴时再喝，口渴后不宜狂饮。应少喝果汁、汽水等饮料，其中含有较多的糖精和电解质，喝多了会对胃肠产生不良刺激，影响消化和食欲。夏天的时令蔬菜如生菜、黄瓜、西红柿等含水量较高；新鲜水果如桃子、杏、西瓜、甜瓜等水分含量为80至90%，都可以用来补充水分。

三、不宜过量饮酒。人体在夏季受高温影响极易积蕴湿热，从而诱发疮、痈、疖、毒等，若大量饮白酒，更会助热生湿，无异于火上浇油。

四、饮食不宜过于清淡。夏天人的活动时间长，出汗多，消耗大，应适当吃鸡、鸭、瘦肉、鱼类、蛋类等食品，以满足人体代谢需要。中午宜丰盛些，晚餐清淡些。

五、午睡时间不宜过长。午睡时间过长，中枢神经受到抑制，脑内血流量相对减少从而减缓代谢过程，导致醒来后周身不舒服而更加困倦，午睡以40分钟左右为宜。

六、忌受热后“快速冷却”。炎夏，人们外出或劳动归来，喜欢开足电扇、空调或立即洗冷水澡，这样

夏季如何防治——



夏季防暑小常识

内一科 杨丹



酷暑临近，连日来，医院里感冒、发烧、头疼、胃肠道不适、上呼吸道感染以及中暑的患者逐渐增多，有的老人还诱发了心脑血管疾病。如何防暑降温呢？在此为大家提供一些夏季防暑的小常识，帮您安度盛夏。

会使全身毛孔快速闭合，体内热量反而难以散发，还会因脑部血管迅速收缩而引起大脑供血不足，使人头昏眼花。

七、室内、外温差不宜太大。室内、外温差不宜超过5度。即使天气再热，室内温度也不宜降到24℃以下。空调温度设定在26~28℃为宜。

八、不宜佩戴金属首饰。金属饰品沾上汗水后，易导致皮肤出现微红或瘙痒等症，引发接触性皮炎。

九、夏天出门记得备好防晒用具，最好不要在上午10点至下午4点间在烈日下行走。如果此时必须外出，一定要做好防晒工作，如打遮阳伞、戴遮阳帽、戴太阳镜，涂抹防晒霜等。

十、生活起居要规律，不经常熬夜，保证充分的睡眠。

十一、出门还要随身携带防暑降温药品，如十滴水、仁丹、风油精、藿香正气水等，以防应急之用。

蘑菇味道鲜美，含有大量蛋白质、氨基酸、多种维生素，尤其不饱和脂肪酸（人体必需但不能自身合成、由食物提供的脂肪酸）含量很高，热量相对较低。有提高机体免疫力、镇静、镇痛、止咳化痰、抗癌、通便排毒等功效。是糖尿病患者的理想食品之一。

无农药、味道鲜美、纯天然绿色食品——野生蘑菇是餐桌上的美味佳肴。但是，若不慎食用野生有毒蘑菇，会引起食物中毒，后果严重。没经验的人很难分清野生蘑菇是否有毒，有的毒蘑菇外观与无毒蘑菇非常相似，混杂在一起食用也会引起中毒。

无毒的蘑菇一般生长在矮草丛中或松林地下，盖是扁或圆的，肉厚而嫩，颜色多为黄、白或古铜色，掰开后浆汁清澈如水，不变色，味道清香。

如果不认识野生蘑菇，千万不要贸然采食。一旦食用后有中毒症状如恶心、呕吐、腹痛、腹泻、流涎、流泪、大汗淋漓、幻视等，必须立即催吐并送医院急救。

采食野生蘑菇要注意

重症监护病房 郭莹

